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I - Etude du chlorure de cuivre 
a) Lorsqu’on mélange du chlore et du cuivre on obtient du chlorure de cuivre qui est de couleur bleue. Sachant que les configurations électroniques du cuivre et du chlore sont 
Cu: 1s22s22p63s23p63d94s2 et Cl: 1s22s22p63s23p5
Déterminer la configuration électronique du cuivre et du chlore dans le chlorure de cuivre, et donner la formule chimique de ce composé.
b) Quelle est la différence entre la valence et les électrons de valence? 
c) Précisez le nombre d’électrons de valence (NCu et NCl) de Cu et Cl. 
d) Précisez la valence (VCu et VCl) de Cu et Cl dans le composé précédent. 
e) Les masses molaires du Cu et du Cl sont MCu=63,5463g/mol, MCl=35,4532 g/mol. Calculer le nombre d’atomes de Cu présents dans 10g de chlorure de cuivre. 
On rappelle que NA=6,02x1023mol-1.
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II - Cristallographie 
a) Représenter les plans A(), E() et F() et tracer la direction B[]  
b) Déterminez les coordonnées du plan C et de la direction D tracés.

III - Le pastis est un fluide jaune transparent constitué d’eau, d’alcool et d’esters aromatiques.  Les esters aromatiques sont solubles dans les mélanges d’eau et d’une forte proportion d’alcool mais ils précipitent sous forme de gouttelettes blanchâtres si la solution est diluée par addition d’eau. On observe que le pastis se trouble à 60m% d’eau à 0°C, 70 m% d’eau à 20°C et à 85 m% d’eau à 40°C. Dans des axes Température et concentration en eau en m%, esquissez un diagramme de phases approximatif du système pastis-eau en indiquant les domaines monophasés et biphasés.
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IV - Le schéma qui suit présente la maille élémentaire de la structure cristalline cubique centrée. Les atomes se touchent le long des diagonales du cube (atomes 1, 2, 3 du schéma). 
a) Utilisez ce résultat pour exprimer le diamètre atomique D en fonction du paramètre de maille a. 
b) Le schéma montre aussi les sites octaédriques (marqués d’un x) où un atome étranger peut s’insérer. Déterminer en fonction de a le plus grand diamètre d d’un atome en solution interstitielle.
c) Qu’entend on par solution solide interstitielle ? Décrivez en quelques mots.
d) Existe-t-il d’autres types de défauts ponctuels ?
e) Le molybdène ou le chrome cristallins ont des structures CC. Calculez les dimensions de la maille élémentaire du chrome connaissant sa masse volumique (7.15 g/cm3).

V - Diagrammes d’équilibre - Soit le système Cuivre-Zinc.
a) Calculer la concentration massique en cuivre d’un laiton contenant 40 m% de zinc.
b) 1kg de laiton contient 0.7Kg de Cu et 0.3kg de Zn. Quelle est la concentration massique en cuivre et en zinc de ce laiton ?
c) La masse atomique de cuivre est de 63.5 et celle du zinc 65.4. Quelle est la concentration atomique des deux constituants (at.%) ?
d) Sur le diagramme d’équilibre Cu-Zn, que signifient les lettres grecques ? A quoi correspondent t elles ?
A quoi correspondent les domaines sans lettre ?
e) Les deux laitons commerciaux les plus communs sont : le laiton 70/30 et le laiton 60/40 (m%). 
Qu’est-ce qui distingue les deux alliages à 200°C ?
f) Quels sont approximativement les points de fusion de ces deux laitons (plages de température) ?
g) Quelles sont les phases en présence à 200°C et 800°C de ces deux laitons ?
h) Le système Cuivre-Zinc possède au moins une réaction eutectoïde et 5 réactions péritectiques. Identifiez-les avec leurs compositions respectives et leurs températures de réaction.
i) Considérant l’alliage 60-40 à 200°C, donnez la composition approximative de la ou des phases en présence et calculez leurs proportions.

[image: ]


VI - Les alliages Aluminium Lithium sont aujourd’hui utilisés en aéronautique afin d’alléger encore le poids des pièces. 
a) Identifier les phases et les composés définis, 
b) Décomposer le diagramme complet et pour chacun des morceaux identifier les points caractéristiques et nommer les types et réactions caractéristiques associées, 
c) Les alliages commerciaux contiennent environ 1%m de lithium. Tracer la courbe de refroidissement de l’alliage depuis son état liquide à 700°C et indiquer sa structure à température ambiante, 
d) Même question avec un alliage contenant 6%m, 
e) A partir de ces deux réponses, qu’est ce qui peut justifier le choix d’une teneur réduite en lithium ?
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2 TABLEAU PERIODIQUE DES ELEMENTS .

1 1.0078 2 4.0028
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3 60414 80122 13 A 5 108116 12011|7 140078 15900|9 18.908|10 20.180
2 Li B e NOMBRE ATOMIQUE —t5 10,811 |— MASSE ATOMIQUE RELATIVE (1) B C N O F Ne
LITHIUM | BERYLLIUM symsoLe—— B BORE | CARBONE | AZOTE | OxveENE | FLUOR NEON
11 22.900 |12 24,305 BORE —— NOM DE L'ELEMENT 13 26.982 | 14 28.086 |15 30.974 |16 32,085 |17 35453 (18 39,048
.
3| Na | Mg - Al | Si | P | S | Cl]|Ar
SODIUM |MAGNEsiUMI3  [IIB 4 VB 5 VB 6 VIB 7 VIB 8 9 10 1 B 12 1B | ALUMINIUM | SILICIUM | PHOSPHORE | SOUFRE | GHLORE ARGON
19 39.098 |20 40.078 | 21 44.956 | 22 47.867 | 23 50.942 | 24 51.996 | 25 54.938 | 26 55.845| 27 58.933 | 28 58.603 | 29 63.546 |30 65.39 |31 69.723 | 32 72.64(33 74.922|34 789635 79.904|36 s83.80
. .
4 K |{Ca|Sc|Ti|V |Cr Mn| Fe Co|Ni | Cu|Zn|Ga Ge| As| Se | Br | Kr
POTASSIUM | CALCIUM | SCANDIUM TITANE VANADIUM | CHROME TMANGANESE FER COBALT NICKEL CUIVRE ZINC GALLIUM | GERMANIUM| ARSENIC SELENIUM BROME KRYPTON
37 85468 |38 87.62 | 39 88.906 | 40 91,224 |41 92.906 |42 0584 {43  (98)| 44 101.07 |45 102.91|46 106.42 |47 107.87 |48 112.41| 49 114,82 |50 118.71|51 121.76 |52 127.60|53 126.80|54 131.268
5 Rb| Sr | Y |Zr Nb | Mo| Tc Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In [ Sn | Sb | Te | I | Xe
RUBIDIUM | STRONTIUM | YTTRIUM | ZIRCONIUM | NIOBIUM 4MC)LYBDElﬂi_ TECHNETIUM) iuTHENiUM RHODIUM | PALLADIUM ARGENT# CADMIUM INDIUM ETAIN ANTIMD!NE’_TELLURE | I0DE L XENON
55 132.81|56 132.33| 57.7] |72 178.48|73 180.85| 74 183.84|75 186.21|76 190.23|77 192.22|78 195.08 |79 196.57 | 80 200.5 |81 204.38| 82 207.2 |83 208.98 |84 (209)|85 (210)| 86 (222)
.
6 Cs | Ba |lalu) Hf | Ta | W | Re | Os  Ir | Pt |Au|/Hg| Tl | Pb | Bi | Po | At | Rn
CESIUM BARYUM L‘nﬂmnud HAFNIUM TANTALE |TUNGSTENE| RHENIUM OSMIUM IRIDIUM PLATINE OR MERCURE | THALLIUM PLOMB BISMUTH | POLONIUM ASTATE RADON
87 (229)|88 (226)| go.103 |104 (261)|105 (262)(106 (266)| 107 (264)|108 (277) | 109 (268) 110 (281)| 111 (272)| 112 (285) 114 (289)
7| Fr | Ra |AcLr) Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt |Uun|Uuu|Uub Uug
| FRANGIUM | RADIUM Actinides o enronoin| DUBNIUM |SEABORGIUM| BOHRIUM | HASSIUM |MEITNERIUM|UNUNNIIUM| UNUNUNIUM| UNUNBIUM UNUNGUADRM
Lanthanides &
57 138.91|58 140.12|59 140.81| 60 144.24 |61 (145)| 62 150.36 | 63 151,86 | 64 157.25|65 158.93| 66 162.50 | 67 184.93 | 68 167.26 |69 168.83 |70 173.04|71 17487
Lo mases somicue e st domiowvec 6 | [a | Ce | Pr | Nd | Pmn | Sm | Eu |Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
e ey | Lawthane | céri | prostoovie | NEoDYME |PROMETHIUM SAMARIUM | EUROPIUM |GADOLIIUM| TERBIUM |ovsPRostum| Houwium | eretum | Thutium | vrTereim | wrerium
Fisotope de Félément ayant la durée de vie la
plus grande. Actinides
e emun teoes |89 (227)[90 232,04 91 231.04 |92 20803(93 (207)[ 94 (244)[95 (245)|96 (247)|97 (247)|98 (251)|99 (252){100 (257)101 (258)|102 (259)| 103 (262)
tonnue, une masse alomigue est indiquse.
7WAc |Th | Pa| U Np|Pu |Am Cm|Bk | Cf | Es | Fm|Md| No | Lr
ACTINIUM THORIUM |PROTACTINIUM] URANIUM | NEPTUNIUM | PLUTONIUM | AMERICIUM | CURIUM | BERKELIUM |CALIFORNUM|EINSTEINIUM] FERMIUM | MENDELEVIUM| NOBELIUM LAWRENCILM|
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